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Partial Suggestions 2023 

Honours 4th Year 

Courtesy by : Pi Math club 

 

1.ইচ্ছামূলক ধ্রুবক অপসারণের মাধ্যণম আংশিক অন্তরক সমীকরণের গঠন    [NUH-14,20]  

class-2 

2. ইচ্ছামূলক ফাংিন অপসারণের মাধ্যণম আংশিক অন্তরক সমীকরে গঠন।  

[NUH-18, 16, 14, 20] class-2 

3. ইচ্ছামূলক ধ্রুবক অপসারণের মাধ্যণম আংশিক অন্তরক সমীকরণের গঠন  [NUH-14,20] 

class-2 

4. ইচ্ছামূলক ফাংিন অপসারণের মাধ্যণম আংশিক অন্তরক সমীকরে গঠন।   

[NUH-18, 16, 14, 20] class-2 

5. শনণের সমীকরে হণে ইচ্ছামূলক ধ্রুবকসমূহ অপসারে কণর আংশিক অন্তরক সমীকরে 

গঠন কর।   (𝒙 − 𝒉)² + (𝒚 − 𝒌)² +  𝒛² = 𝟏          [NUH-14, 11, 20] class-4 

6. শনণের সমীকরে হণে ইচ্ছামূলক ধ্রুবকসমূহ অপসারে কণর আংশিক অন্তরক সমীকরে 

গঠন কর। (𝒙 − 𝒉)² + (𝒚 − 𝒌)² +  𝒛² = 𝟏  same as - 5 

7. মূলশবনু্দ থেণক 'a' দূরণে অবশিে সমেলসমূণহর আংশিক অন্তরক সমীকরে গঠন কর।  

[NUH-15,21] class-8 

8. শনণের সমীকরে হণে ইচ্ছামূলক ধ্রুবকসমূহ অপসারন কণর আংশিক অন্তরক সমীকরে 

গঠন কর। (𝒙 − 𝒉)² + (𝒚 − 𝒌)² +  𝒛² = 𝟏          [NUH-19,21,20] class-8 

9. এমন সকল সমবৃত্তীয় থকােণকর থসণের আংশিক অন্তরক সমীকরে শনেণয় কর যাণদর 

অক্ষ-অণক্ষর সাণে সমপশেে হয়। 𝒙² +  𝒚² =  (𝒛 − 𝒄)² 𝒕𝒂𝒏²𝒂  [NUH-19, 17, 21] 

class-6 

10. শনণের সমীকরে হণে ইচ্ছামূলক ফাংিন অপসারণের মাধ্যণম আংশিক অন্তরক সমীকরে  

গঠন কর। (𝒙 − 𝒉)² + (𝒚 − 𝒌)² + 𝒛² = 𝟏𝟔 /𝒛 =  𝒇(𝒙² −  у²)[NUH-12, 17, 21] 
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11. সমীকরে হণে ইচ্ছামূলক ফাংিন অপসারণের মাধ্যণম আংশিক অন্তরক সমীকরে গঠন 

কর। 𝒍𝒙 +  𝒎𝒚 +  𝒏𝒛 =  𝒇(𝒙² +  𝒚² +  𝒛²)        [NUH-19,21] class-9 

১২) সমীকরে হণে ইচ্ছামূলক ফাংিন অপসারণের মাধ্যণম আংশিক অন্তরক সমীকরে গঠন 

কর।  z = f(x^2 – y^2 ) NU 2021 class 15 

14. এক ক্রণমর থযাগাশ্রয়ী আংশিক অন্তরক সমীকরে Pp + Qq = R এর সাধ্ারে সমাধ্ান 

φ(u, v) = 0 থযখাণন φ একশে ইচ্ছামূলক ফাংিন এবং 𝒅𝒙

𝑷
 =

𝒅𝒚

𝑸
 =

𝒅𝒛

𝑹
 সমীকরণের 

সমাধ্ান u(x, y, z) = c₁ ও v(x, y, z) = c₂।   [NU-21] class-20 

15. লযাগ্রাঞ্জ পদ্ধশে প্রণয়াগ কণর  𝒛(𝒛² +  𝒙𝒚)(𝒑𝒙 −  𝒒𝒚)  =  𝒙⁴  আংশিক অন্তরক 

সমীকরেশে সমাধ্ান কর।  [NUH-19,21] class-22 

16. (𝒎𝒛 −  𝒏𝒚)𝒑 +  (𝒏𝒙 −  𝒍𝒛)𝒒 =  𝒍𝒚 −  𝒎𝒙 আংশিক অন্তরক সমীকরণের 

সাধ্ারে সমাধ্ান শনেণয় কর।  [NUH-19, 14 , 21] 

17. y²(x - y)p + x²(y - x)q = z(x² + y²) আংশিক অন্তরক সমীকরেশে সমাধ্ান কর। 

[NUH-16 , 20] class-23 

18. শনণের আংশিক অন্তরক সমীকরেশের শনশদণষ্ট থযাগজ শনেণয় কর যা প্রদত্ত থরখাগামী েল 

শনণদণি কণর। 𝒚𝒑 − 𝟐𝒙𝒚𝒒 =  𝟐𝒙𝒛;  𝒙 =  𝒕, 𝒚 =  𝒕², 𝒛 = 𝒕  [NUH-18,11,] same 

as - 18 

১৮(ক)   x(y^2+z)p- y(x^2+z)q = (x^2-y^2)z  অন্তরক সমীকরণের ইশিগ্রাল পৃণের 

সমীকরে শনেণয় কর .। ক্লাস ৩০ Nu 2020 

19. xp + yq = z আংশিক অন্তরক সমীকরণের ইশিগ্রাল পৃণের সমীকরে শনেণয় কর যা  

y² = 4x, z = 1 বক্রণরখাগামী।   [NUH-16, 12, 20] same as - 18 

  

20. px + qy = pq এর একশে সমূ্পেণ থযাগজ শনেণয় কর।   [NUH-13, 11, 21] class-35 
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23. z = px + qy + p² + q² এর একশে সমূ্পেণ থযাগজ শনেণয় কর।[NUH-19,21]class-37 

24. 2z + p² + qy + 2y² = 0 এর একশে সমূ্পেণ থযাগজ শনেণয় কর। [NUH-17,15,12,21] 

class-37 

25. সমাধ্ান কর : (𝑫³ −  𝟒𝑫²𝑫′ +  𝟒𝑫𝑫′²)𝒛 =  𝟎     [NUH-19,21] class-41 

26. সমাধ্ান কর : 𝝏𝟒𝒛

𝝏𝒙𝟒  −
𝝏𝟒𝒛

𝝏𝒚𝟒  =  𝟎 [NUH-18, 15, 11, 20] class-43 

27. সমাধ্ান কর : 𝒓 +  𝒔 −  𝟐𝒕 =  √𝟐𝒙 +  𝒚   [NUH-13, 12, 11, 20, 21] class 

72 

28. সমাধ্ান কর : r - t = x – y      [NUH-16, 12, 21] class-44 

অেবা, সমাধ্ান কর : 𝝏𝟐𝒛

𝝏𝒙𝟐  −
𝝏𝟐𝒛

𝝏𝒚𝟐  =  𝒙 −  𝒚  [NUH-18] 

29. সমাধ্ান কর : (𝑫² +  𝟐𝑫𝑫′ +  𝑫′²)𝒛 =  𝒆𝟐𝒙+𝟑𝒚  [NUH-17,13,14,12,10,21] 

ck-4,ex-37 

30. সমাধ্ান কর : 𝒓 +  (𝒂 +  𝒃)𝒔 +  𝒂𝒃𝒕 =  𝒙𝒚     [NUH-21] class 73 

31. সমাধ্ান কর : (𝑫² +  𝑫𝑫′ −  𝟔𝑫′²)𝒛 =  𝒚 𝒔𝒊𝒏 𝒙   [NUH-16, 13, 11, 21] 

class 74 

32. সমাধ্ান কর : (𝑫 −  𝑫′)(𝑫 +  𝟐𝑫′)𝒛 =  (𝒚 +  𝟏)𝒆𝒙   [NUH-14, 13, 11, 21] 

class-54 

33. সমাধ্ান কর : 𝒓 +  𝒔 −  𝟔𝒕 =  𝒚 𝒄𝒐𝒔 𝒙 [NUH-18, 17, 15, 12, 10, 20]class-51 

 

34.  সমাধ্ান কর :   

(i) (D² - D')z = sin(3x - y) [NUH-13]  class-56 
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(ii) (D² - D')z = cos(3x - y) [NUH-18, 12] 

35. সমাধ্ান কর (𝑫² +  𝑫𝑫′ +  𝑫′ −  𝟏)𝒛 =  𝒔𝒊𝒏(𝒙 +  𝟑𝒚) [NUH-21] class-59 

36. সমাধ্ান কর : 𝒙𝟐 𝝏𝟐𝒛

𝝏𝒙𝟐   −  𝒚𝟐 𝝏𝟐𝒛

𝝏𝒚𝟐  =  𝒙𝒚 বা, (x²D² - y²D'²)z = xy  

                                                        [NUH-18, 16, 21] class-60 

37. সমাধ্ান কর : (𝒙²𝑫² − 𝟒𝒚²𝑫′² − 𝟒𝒚𝑫′ − 𝟏)𝒛 = 𝒙²𝒚² 𝒍𝒏 𝒚  [NUH-16,13,21] 

clas 75 

38. Rr + Ss + Tt + f(x, y, z, p, q) = 0 শিেীয় ক্রণমর আংশিক অন্তরক সমীকরে 

কযাণনাশনকযাল আকাণর প্রকাি করার প্রোলী সম্পণকণ আণলাচনা কর।  [NUH-19, 14, 21] 

class-68 

39. শনণের সমীকরেগুশলণক কযাণনাশনকযাল আকাণর প্রকাি কর এবং সাধ্ারে সমাধ্ান শনেণয় 

কর  

(i) (𝒏 −  𝟏)𝟐 (
𝝏𝟐𝒛

𝝏𝒙𝟐) −  𝒚²ⁿ (
𝝏𝟐𝒛

𝝏𝒚𝟐)  =  𝒏𝒚𝟐ⁿ−𝟏 (
𝝏𝒛

𝝏𝒚
)     [NUH-13, 08]  class-69 

(ii) 𝒙𝒚𝒓 −  (𝒙² −  𝒚²)𝒔 −  𝒙𝒚𝒕 +  𝒑𝒚 −  𝒒𝒙 =  𝟐(𝒙² −  𝒚²)   [NUH-18, 15, 

12, 21] class-71 

40. 𝒖(𝟎, 𝒕)  =  𝟎, 𝒖(𝟒, 𝒕)  =  𝟎, 𝒖(𝒙, 𝟎)  =  𝟑𝒔𝒊𝒏𝝅𝒙 −  𝟐𝒔𝒊𝒏𝟓𝝅𝒙 িেণ সাণপণক্ষ 
𝝏𝒖

𝝏𝒕
 =  𝟐 (

𝝏𝟐𝒖

𝝏𝒙𝟐) , 𝟎 <  𝒙 <  𝟒, 𝒕 >  𝟎 সীমামান সমসযার সমাধ্ান চলক পৃেযকীকরে 

পদ্ধশেণে শনেণয় কর।   [NUH-19, 17, 11,21]   class-63 

41. 𝒖(𝟎, 𝒕)  =  𝒖(𝒍, 𝒕)  =  𝟎, 𝒖(𝒙, 𝟎)  =  𝒇(𝒙) িেণ সাণপণক্ষ  

 𝝏𝒖

𝝏𝒕
𝒃 =  𝒂𝟐 (

𝝏𝟐𝒖

𝝏𝒙𝟐) , 𝟎 <  𝒙 <  𝒍, 𝒕 >  𝟎 সীমামান সমসযার সমাধ্ান চলক পৃেযকীকরে 

পদ্ধশেণে শনেণয় কর।  [NUH-12, 10,19,21]   class-61 
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42. সমাধ্ান কর 𝝏𝟐𝒖

𝝏𝒙𝟐  =
𝝏𝒖

𝝏𝒕
;  (𝒕 >  𝟎;  𝟎 <  𝒙 <  𝟑) থযখাণন u(0, t) = u(3, t) = 0 

এবং u(x, 0) = x                 [NUH-12, 10,21]  class-62 

43. লযাপলাস রূপান্তর বযবহার কণর 𝝏𝑼

𝝏𝒙
 =  𝟐 (

𝝏𝑼

𝝏𝒕
) +  𝑼; (𝒕 >  𝟎;  𝒙 >  𝟎) সীমামান 

সমসযাশে সমাধ্ান কর, থযখাণন U(x, 0) = 6e⁻³ˣ        [NUH-16, 07] class-65 

44. লযাপলাস রূপান্তর বযবহার কণর শনণের সীমামান সমসযাশে সমাধ্ান কর।  class-64 

𝝏𝒖

𝝏𝒕
= 𝟐 (

𝝏𝟐𝒖

𝝏𝒙𝟐) ;  𝒖(𝟎, 𝒕) =  𝒖(𝟓, 𝒕) = 𝟎, 𝒖(𝒙, 𝟎) = 𝟏𝟎𝒔𝒊𝒏𝟒𝝅𝒙  [NUH-18, 15, 13 

,21] 

45. ফুশরয়ার রূপান্তর বযবহার কণর 𝝏𝑼

𝝏𝒕
 =  𝟑 (

𝝏𝟐𝑼

𝝏𝒙𝟐 ) এর সমাধ্ান শনেণয় কর থযখাণন 

𝑼(𝟎, 𝒕)  =  𝑼(𝟐, 𝒕)  =  𝟎, 𝒕 >  𝟎 এবং 𝑼(𝒙, 𝟎)  =  𝒙, 𝟎 <  𝒙 <  𝟐.  

[NUH-17, 14, 10, 21] class-67 

46. ফুশরয়ার রূপান্তর বযবহার কণর সমাধ্ান কর 𝝏𝑼

𝝏𝒕
 =  𝟑 (

𝝏𝟐𝑼

𝝏𝒙𝟐 ) ;  𝑼(𝟎, 𝒕)  =

 𝟎, 𝑼(𝝅, 𝒕)  =  𝟎, 𝑼(𝒙, 𝟎)  =  𝟐𝒙, 𝟎 <  𝒙 <  𝝅, 𝒕 >  𝟎     [NUH-19,21 class-67 

 

শবিঃদ্রিঃ ভাণলা থরজাল্ট করণে চাইণল অবিযই শনয়মগুশল ভাণলা কণর বুঝণে হণব । 


